

За последние семь лет в Навоийскую область привлечено более 3,5 миллиарда долларов инвестиций, что позволило создать 64 700 рабочих мест и обеспечить экспортный потенциал в 1,2 миллиарда долларов в год. В этом году реализуются 577 проектов на сумму 2,1 миллиарда долларов.

Эта работа продолжается: иностранные инвесторы и местные предприниматели сформировали более ста стратегических и крупных проектов общей стоимостью 26,8 миллиарда долларов.

НАВОЙСКАЯ ОБЛАСТЬ: ВЫСОКОЭФФЕКТИВНЫЕ ПРОЕКТЫ КАК КЛЮЧ К ЭКОНОМИЧЕСКОМУ ПРОЦВЕТАНИЮ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 31 октября прибыл в Навоийскую область.



Этот регион с развитой индустрией занимает важное место в экономике нашей страны. Благодаря экономическим и инвестиционным возможностям в последние годы увеличивается количество новых предприятий.

Глава нашего государства сначала ознакомился с деятельностью совместного предприятия Uzbekistan Hydrogen Peroxide в городе Навои.

Пероксид водорода широко используется предприятиями. В целом годовая потребность в этом химическом соединении в отраслях промышленности нашей страны составляет в среднем более 15 тысяч тонн. Именно этот востребованный продукт производится на совмест-

ном предприятии Uzbekistan Hydrogen Peroxide, начавшем свою деятельность в текущем году.

В рамках проекта стоимостью около 30 миллионов долларов был построен завод и установлено современное оборудование из Китая, Индии, Турции, Германии, Италии и Швеции. Работой обеспечены около 80 человек, предприятие способно производить 30 тысяч тонн пероксида водорода в год.

Это соединение используется в химической, металлургической, электротехнической, фармацевтической, текстильной, пищевой, сельскохозяйственной и других отраслях. В частности, активно используется в производстве бумаги,

бытовых и химических средств, добыче урана и кобальта. Применяется в качестве очистителя упаковок, отбеливателя искусственных и синтетических волокон.

Главное - высокая экономическая эффективность. Здесь природный газ будет глубоко перерабатываться и превращаться в рыночный продукт. Например, 60-процентный раствор пероксида водорода создает в медицине в три раза, в бытовой химии - в два раза больше добавленной стоимости.

В лаборатории предприятия также установлено самое современное оборудование. Каждый час проводится

постоянного контроля качества продукции.

Глава государства ознакомился с технологическим процессом на предприятии, побеседовал со специалистами.

Цель каждого проекта - высокий доход и создание добавленной стоимости. В этом контексте данное предприятие имеет особую значимость. Теперь для обеспечения стабильности производства и повышения доверия покупателей необходимо гарантировать надежные поставки сырья. В рамках программы локализации можно предусмотреть льготное кредитование, - отметил Шавкат Мирзиёев.

Ответственным лицам даны поручения по увеличению количества таких проектов на примере данного предприятия, поддержке предпринимателей.

Пероксид водорода до сих пор ввозился в Узбекистан из-за рубежа с большими затратами. Теперь отечественная продукция полностью покрывает внутренний спрос и даже замещает импорт. Вместе с тем предприятию нет аналогов в регионе. Половина объема произведенной продукции поставляется на внутренний рынок, а остальная часть - в страны СНГ и Европы. За короткое время был осуществлен экспорт почти на 1,5 миллиона долларов. Годовой экспортный потенциал предприятия составляет 10 миллионов долларов.

Для хранения и доставки этих жидких химических продуктов здесь же налажено производство пластиковых литых контейнеров. Для обеспечения предприятия альтернативной энергией установлены солнечные панели мощностью 27 киловатт.

Примечательно, что ранее в химической отрасли нашей страны не было частного сектора. Это предприятие является одним из субъектов предпринимательства, вошедших в сферу в последние годы.

Здесь же была предоставлена информация о проектах, направленных на дальнейшее расширение деятельности предприятия.

В частности, совместно с турецкой компанией Orbak Metal Industry планируется увеличить мощности по производству пероксида водорода до 45 тысяч тонн, а также организовать прелегацию территории.

Затем глава государства посетил строящийся в Карманинском районе химический технопарк.

Навоийская область обладает развитой химической промышленностью благодаря богатым минеральным ресурсам, развитой инфраструктуре и высокому кадровому потенциалу. Для создания перспективных предприятий в регионе сформированы благоприятная инвестиционная среда и условия для предпринимателей.

На этой основе китайские бизнесмены создают химический технопарк под названием Zarafshon Industrial Technology.

Для этого комплекса выделено 130 гектаров земли. Здесь планируется реализовать 18 проектов общей стоимостью более миллиарда долларов.

На данный момент уже запущены два проекта по производству 40 тысяч тонн олеума и 170 тысяч тонн серной кислоты. Примечательно, что для эффективного использования тепла, образующегося при производстве серной кислоты, построен энергоблок с парогазовой установкой мощностью 1,4 мегаватта, что позволяет предприятию полностью обеспечивать себя электроэнергией.

К настоящему времени предприятие завершило строительство энергоблока с парогазовой установкой мощностью 15 МВт, выделяемого при производстве 330 тысяч тонн сульфатной кислоты и технологическом процессе.

Главе государства была предоставлена информация о новых проектах, которые будут реализованы в технопарке. В частности, начато строительство предприятий по производству 1 миллиона тонн серной кислоты (150 миллионов долларов), 50 тысяч тонн каустической соды (120 миллионов долларов) и 100 тысяч

тонн фталоцианина (135 миллионов долларов).

В технопарке планируется наладить эффективное кооперационное производство, что позволит локализовать продукцию в строительной промышленности на 75 миллионов долларов, легкой промышленности - на 107 миллионов долларов, а в медицине - на 38 миллионов долларов.

В настоящее время уровень локализации в технопарке составляет 31 процент, и благодаря поэтапной реализации проектов этот показатель увеличится вдвое. Президент подчеркнул необходимость обеспечения производственного баланса на предприятиях, заключения офтаке-контрактов и гарантированного сбыта продукции.

В технопарке уже трудоустроены 300 человек, а после реализации всех проектов будет создано более двух тысяч рабочих мест. Планируется освоить производство таких продуктов, как антрахинон, каустическая сода, хлорид меди, диметилсульфат, сульфид натрия и резорцин. Ежегодный экспортный потенциал технопарка планируется довести до 30 миллионов долларов к 2026 году.

Строительство необходимых коммуникационных сетей осуществляется за счет средств иностранных инвесторов. В рамках визита также состоялась презентация проектов, которые будут реализованы на базе акционерного общества «Навоизот» в 2024-2030 годах.

Предусмотрено 22 проекта на общую сумму 5 миллиардов долларов с созданием трех тысяч новых рабочих мест. Ежегодно планируется выпускать химическую продукцию на сумму более двух миллиардов долларов, основная часть которой будет направлена на экспорт.

Президент отметил важность соблюдения экологических требований и оснащения предприятий оборудованием с низким уровнем выбросов углекислого газа.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

КОЛЛЕКТИВУ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «АЛМАЛЫКСКИЙ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ»

Дорогие друзья!

От всей души поздравляю вас, весь дружный многонациональный коллектив Алмалыкского горно-металлургического комбината с 75-летием со дня образования этого крупного производственного комплекса - гордости промышленности Узбекистана.

Благодаря самоотверженному труду высококвалифицированных горняков, специалистов, рабочих и служащих многоотраслевой комбината, завоевавший своими славными традициями мировую известность, вносит огромный вклад в повышение экономической мощи нашей страны и благосостояния народа.

В последние годы в целях реализации приоритетных задач по эффективному использованию имеющихся запасов природных ресурсов и развитию национальной промышленности, основанной на передовых технологиях, на комбинате осуществляется масштабная модернизация.

На площадках «Кальмакир», «Ангрен», «Чадак», «Хандиза» и открытым новым месторождениями «Ешлик-1» было построено 6 предприятий по глубокой переработке сырья, 5 обогатительных фабрик, медеплавильный и цинковый заводы, объекты производственной инфраструктуры.

Все мы, конечно, гордимся тем, что в результате таких важных преобразований комбинат занимает достойное место в числе тридцати крупнейших в мире комплексов по производству меди.

В настоящее время здесь завершается строительство 3-й медеобогатительной фабрики мощностью переработки 60 миллионов тонн руды в год. А недавно в ходе поездки в Алмалык мы вместе с вами дали старт строительству 4-й медеобогатительной фабрики такой же мощности. После пуска в эксплуатацию этих производств комбинат сможет ежегодно перерабатывать 160 миллионов тонн сырья. Это рекордный показатель в истории промышленности Узбекистана.

Заслуживает внимания, что таким образом на комбинате будут созданы тысячи новых рабочих мест для жителей Ташкентской области. Все это - конкретный результат нашей системной работы по развитию драйверных отраслей промышленно-

сти и более полному задействованию потенциала регионов.

Дорогие соотечественники!

Как вы знаете, мы придаем приоритетное значение вопросам привлечения крупных инвестиций в освоение природных ресурсов, подготовку высококвалифицированных кадров для промышленной сферы.

В этом плане возлагаем большие надежды на созданную в составе комбината Инженерную школу, действующую на основе передового опыта, в частности, программ дуального образования. Также следует отметить большой вклад в выполнение данных задач алмалыкских филиалов Ташкентского государственного технического университета и Московского института стали и сплавов. Мы продолжим укреплять материально-техническую и учебно-методическую базу этих вузов.

В рамках обеспечения жизненных интересов человека уделяется серьезное внимание стимулированию нелегкого труда рабочих и служащих комбината, улучшению условий их труда и отдыха. В будущем работа в этом направлении, конечно, будет поднята на новый уровень.

Пользуясь случаем, от всей души поздравляю и желаю дальнейших успехов группе рабочих и служащих комплекса, удостоенных в связи с сегодняшним праздником высоких наград Родины.

Уважаемые участники торжества!

Желаю вам еще более высоких достижений в укреплении роли и значения такого ведущего промышленного предприятия, как Алмалыкский горно-металлургический комбинат, построения Нового Узбекистана - государства с сильной экономикой, которая становится важной и неотъемлемой частью глобального производства.

Еще раз поздравляю вас с сегодняшней знаменательной датой в жизни комбината, имеющего славное прошлое и яркое будущее, желаю всем вам новых трудовых побед, крепкого здоровья и благополучия вашим семьям.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики Узбекистан

Указ Президента Республики Узбекистан О НАГРАЖДЕНИИ ГРУППЫ ПЕРЕДОВИКОВ ПРОИЗВОДСТВА В СВЯЗИ С 75-ЛЕТИЕМ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «АЛМАЛЫКСКИЙ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ»

За достойный вклад в укрепление экономической мощи нашей страны, развитие горно-металлургической промышленности на основе передовых технологий и современных научных достижений, обеспечение стабильности производства, повышение экспортного потенциала, большие заслуги в эффективном освоении недр, имеющих стратегическое значение, создании новых предприятий, отвечающих международным стандартам, укреплении дружбы и согласия в многонациональном трудовом коллективе,

образцовую деятельность по подготовке высококвалифицированных кадров наградить:

орденом «Мехнат шухрати»

Масалиева Нуриддина Колдашевича - начальника подземного участка «Семгурно» шахты «Кўчбулок» Ангрэнского рудоуправления акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Туляганова Бахриддина Нишанбаевича - начальника службы автоматизации систем

управления технологическими процессами Медеплавильного завода акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

орденом «Дўстлик»

Абдуллаева Закиржана Абдухановича - начальника Шахтостроительного управления акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

(Окончание на 2-й стр.)

Постановление Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО ОБРАЗОВАНИЮ НАВОЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Исходя из темпов роста отраслей экономики в Навоийской области и социально-экономического положения данного региона возрастает потребность в высококвалифицированных кадрах по таким сферам, как точные и естественные науки, информационные технологии, экономика, туризм, сельское хозяйство.

В целях наиболее полного использования потенциала региона в данных направлениях, обеспечения активного участия высших образовательных организаций в осуществляемых в республике широкомасштабных реформах, преобразованиях в социальной и экономической сферах, а также создания более широких возможностей и условий для населения Навоийской области, прежде

всего молодежи, с учетом их потребностей и стремлений:

1. Одобрить предложение Министерства высшего образования, науки и инноваций, а также хокимията Навоийской области об образовании **Навоийского государственного университета** (далее - Университет) на базе Навоийского государственного педагогического института.

2. Определить **основными задачами и направлениями деятельности** Университета:

создание системы непрерывного образования по подготовке, переподготовке и повышению квалификации научных и научно-педагогических кадров, обладающих современными

знаниями и квалификациями, с учетом **перспектив развития сфер и отраслей в регионе;**

создание **баз современных учебной, научной и IT-лабораторий** и оснащение их передовым технологическим оборудованием, а также осуществление трансфера научно-инновационных исследований;

широкое вовлечение студентов в научно-инновационную деятельность, реализацию научных проектов по актуальным направлениям развития социально-экономической сферы, выработку научных и практических предложений по применению их результатов;

(Окончание на 2-й стр.)



НАВОЙСКАЯ ОБЛАСТЬ: ВЫСОКОЭФФЕКТИВНЫЕ ПРОЕКТЫ КАК КЛЮЧ К ЭКОНОМИЧЕСКОМУ ПРОЦВЕТАНИЮ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В следующем году планируется завершить строительство четырех проектов. Глава государства также провел встречу с инвесторами этих проектов.

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с продукцией отечественного производства под брендом Universal Filter в промышленной зоне города Навои. Здесь выпускается более 600 видов продукции, включая воздушные и масляные фильтры для транспорта, а также оборудование для металлургической, нефтегазовой и химической промышленности.

Предприниматель начал свою деятельность в 2007 году с производства строительных материалов и реализовал проекты на сумму 20 миллионов долларов в период с 2020 по 2023 годы. Сегодня на трех гектарах земли налажено шесть производственных направлений. Современные технологии были привезены и установлены из таких стран, как Россия, Китай и Словакия.

Оборот предпринимателя семь-восемь лет назад составлял всего миллиард сумов. В этом году объем продукции достигнет 200 миллионов сумов. Важно и то, что на предприятии обеспечена постоянная занятость 250 человек.

Глава государства ознакомился с производственными процессами и выпускаемой продукцией.

В Узбекистане функционирует более трех тысяч промышленных предприятий, оказывающих влияние на атмосферный воздух. Большинство установок для очистки пыли и газа на этих предприятиях устарело. Ранее эта сфера полностью зависела от импорта, что приводило к задержкам в обновлении фильтров на годы. Теперь же появилась возможность производства конкурентоспособной местной продукции и оказания услуг в данной сфере. За девять месяцев текущего года оборудование для очистки пыли и газа было обновлено на более чем ста предприятиях.

Данное предприятие также вносит свой вклад в это дело. Объемы производства ежегодно растут, локализация продукции позволила снизить себестоимость без потери качества. Она экспортируется в Россию, Казахстан, Таджикистан и Азербайджан. По итогам текущего года объем экспорта ожидается на уровне миллиона долларов, и в дальнейшем планируется расширение географии и объемов поставок.

Здесь же были представлены промышленные товары Навойской области, включая детали и оборудование для тяжелой и легкой промышленности, компрессоры, электротехнические устройства,

медные и пластиковые трубы, насосные части. Все они объединены общей чертой - локализацией.

Президент подчеркнул важность дальнейшего развития гидроэнергетики в стране, дав указания по расширению участия местных предприятий в строительстве малых и микроГЭС и производстве их компонентов. Было отмечено, что через реализацию проектов локализации для таких крупных предприятий, как Навойский горно-металлургический комбинат, можно сократить уровень безработицы в регионе.

Затем глава государства ознакомился с презентацией новых инвестиционных проектов, запланированных в Навойской области.

За последние семь лет в область привлечено более 3,5 миллиарда долларов инвестиций, что позволило создать 64 700 рабочих мест и обеспечить экспортный потенциал в 1,2 миллиарда долларов в год. В этом году реализуются 577 проектов на сумму 2,1 миллиарда долларов.

Эта работа продолжается: иностранные инвесторы и местные предприниматели сформировали более ста стратегических и крупных проектов общей стоимостью 26,8 миллиарда долларов.

Президенту были представлены 12 их них.

В проекты инвестируют компании из США, Франции, Германии, Австрии, России, ОАЭ, Катар, Китая, Японии, Кореи и Турции. Эти инициативы охватывают такие отрасли, как химия, энергетика, горнодобывающая промышленность, электротехника, медицина, строительная индустрия, текстиль и легкая промышленность.

Например, в сотрудничестве с Китаем в Карманском районе будут реализованы проекты по производству продукции с высокой добавленной стоимостью. Речь идет о создании промышленного парка, специализирующегося на химической продукции и строительных материалах, а также завода по производству лопастей для ветрогенераторов.

В этом же районе предусматривается реализовать инвестиционный проект в партнерстве с Россией - производство алюминиевой тары для пищевой промышленности. В сотрудничестве с Турцией в Канимском районе будут организованы добыча и переработка 370 тысяч тонн фосфорита в год, а также производство фосфорной кислоты и минеральных удобрений. С Австрией запланирован проект по производству 170 тысяч тонн натриевых солей и каустической соды в городе Навои.

Эти проекты позволят трудоустроить более 17 800 человек.

Президент поручил содействовать инициаторам в организационно-финансовых вопросах и ускорить реализацию проектов.

Глава государства ознакомился с ходом начального этапа работ по строительству городка Новый Навои.

Здесь глава государства побеседовал с представителями старшего поколения и интеллигенции.

- Сегодня мы прибыли сюда, чтобы найти ответ на вопрос, каким будет будущее восьми районов и трех городов Навойской области. К счастью, наше население приближается к 38 миллионам. Нам необходимо создавать прочную основу для нашего народа. Почему мы строим такие новые городки? Потому что подрастает молодое поколение. Мы создадим условия в каждом регионе, чтобы молодые люди могли работать и жить достойно там, где родились, - сказал Президент.

Для реализации проекта было передано 1100 гектаров земли из Карманского района в город Навои. На первом этапе планируется застроить 450 гектаров.

В городке будут построены жилые дома высотой от 7 до 22 этажей, общеобразовательные школы на 4170 мест, детские сады на 1620 мест и поликлиника. Здесь же будут располагаться парк «Янги Узбекистон» и новый кампус Навойского государственного педагогического института.

Президент отметил, что, несмотря на развитую промышленность в Навойской области, потенциал в сфере услуг еще не задействован в полной мере. Поэтому в городке будут созданы парковые зоны, развлекательные центры, магазины и точки общественного питания.

Строительство городка будет координироваться дирекцией проекта. Земельные участки будут выставлены на электронный аукцион, и с победившими строительными организациями будут заключены инвестиционные договоры.

Сегодня в Навои ведется активная созидательная работа. «Фаровон» - одна из новых махаллей города. Здесь в более чем 50 многоквартирных домах проживают свыше 15 тысяч человек. В районе построены многочисленные объекты торговли и сервиса, театры, гостиницы, детские сады и школы.

Глава государства посетил общеобразовательную школу № 22, расположенную в этом районе.

Школьное образование становится общенациональным движением в нашей стране. В Стратегии «Узбекистан - 2030» развитие сферы образования также определено как одна из первоочередных задач.

Школа, в которой обучаются около 1800 учащихся, была построена и сдана в эксплуатацию в прошлом году. Во всех классах, лаборатории, кабинетах информатики и иностранных языков, спортивном зале, на футбольном поле и в столовой

созданы современные условия. Библиотека насчитывает три тысячи книг, она подключена к электронной системе Национальной библиотеки имени Алишера Навои.

Глава государства поставил задачу приблизить качество образования в общеобразовательных школах к уровню Президентских и специализированных школ. С этой целью в школу были отобраны 104 учителя на конкурсной основе. Обучение ведется по программам, основанным на передовом опыте лучших учебных заведений.

Здесь последовательно осуществляется обучение молодежи минимумом двум иностранным языкам и одной современной профессии. Для этого в школе организовано более десяти кружков по таким направлениям, как прикладное искусство, гостиничное обслуживание, рисование, фотография, IT, робототехника.

Совместно с Министерством обороны организована военно-патриотическая группа. В ней проходят встречи, на которых обсуждается мужество таких великих полководцев, как Амир Темур и Жалолдин Мангуберды. Регулярно проводятся патриотические мероприятия и спортивные соревнования.

- Быть образованным, иметь профессию - это хорошо. Но важно также жить с чувством Родины, это делает вас еще сильнее, - сказал Президент.

В школе также действует клуб «Иктидор», где учащиеся занимаются музыкой, театром и искусством.

Президент ознакомился с деятельностью школы и пообщался с учителями и учениками.

- Моя самая большая забота и цель - воспитание молодежи. Для достижения высоких задач, которые мы перед собой поставили, нужна образованная молодежь. Мы стараемся создать все необходимые условия для этого. Вы же должны ценить время, использовать все возможности и учиться. Полученные знания и освоенные профессии станут вашими крыльями в будущем, - сказал Президент детям.

В образовательном учреждении действует система «Безопасная школа». У входа в школу установлена система Face ID. Имеются солнечные панели.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил политехникум в Навбахорском районе Навойской области.

Одним из важнейших вопросов в стране является занятость. На сегодняшний день в Навойской области функционируют 25 профессиональных образовательных учреждений, где обучаются 12 тысяч граждан. За ними закреплены квалифицированные педагоги и 234 мастера производственного обучения.

Постановление

Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО ОБРАЗОВАНИЮ НАВОЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

внедрение международных образовательных стандартов, передовых образовательных технологий и методов в учебный процесс, а также **формирование у студентов навыков самообразования, системного анализа и творческого мышления;** развитие академического и научного сотрудничества с ведущими зарубежными высшими образовательными организациями, организацию на системном уровне **научно-практической стажировки за рубежом** профессоров-преподавателей; развитие у студенческой молодежи **духовных и нравственных качеств**, укрепление у нее чувств **любви к Родине, причастности** к ее судьбе, **преданности своей профессии**, повышение эффективности образовательно-воспитательного процесса и духовно-просветительской работы.

3. Установить, что:

а) все студенты, обучающиеся в Навойском государственном педагогическом институте, продолжат обучение в Университете и начиная с 2024/2025 учебного года выпускникам выдается диплом Университета;

б) Университет находится в ведомственном подчинении Министерства высшего образования, науки и инноваций и является правопреемником Навойского государственного педагогического института по правам, обязательствам и договорам; в) в Университете начиная с 2025/2026 учебного года:

в соответствии с программами регионального развития внедряется подготовка кадров по таким востребованным направлениям, как **точные и естественные науки, информационные технологии, искусственный интеллект, экономика, бизнес и туризм, управление инвестициями, сельское хозяйство, экология и охрана окружающей среды, логистика;**

в целях интеграции учебных занятий с практикой образовательный процесс организуется в **форме дуального образования**, на предприятиях и в организациях создаются **филиалы кафедр** по соответствующим направлениям, к образовательному процессу привлекаются специалисты-практики с многолетним опытом трудовой деятельности; совместно с **ведущими высшими образовательными организациями** республики и зарубежных государств внедряются **совместные образовательные программы** по организуемым новым направлениям образования и специальностям с выдачей выпускникам **двух дипломов;** в отдельных группах бакалавриата и магистратуры образовательный процесс организуется на иностранных языках, а также образовательные программы поэтапно подготавливаются к **международной аккредитации.**

4. Утвердить:

Программу комплексного развития Навойского государственного университета в 2024-2027 годах **согласно приложению № 1;**

Программу создания материально-технической базы учебных и научных лабораторий Навойского государственного университета в 2026-2030 годах **согласно приложению № 2.**

5. Определить, что Университету начиная с 1 января 2025 года предоставляется академическая, организационно-управленческая и финансовая самостоятельность. При этом на Университет распространяются порядки, установленные постановлениями Президента Республики Узбекистан от 24 декабря 2021 года № ПП-60 «О дополнительных мерах по обеспечению академической и организационно-управленческой самостоятельности государственных высших образовательных учреждений» и от 24 декабря 2021 года № ПП-61 «О мерах по предоставлению финансовой самостоятельности государственным высшим образовательным учреждениям».

6. Министерству высшего образования, науки и инноваций совместно с Проектным офисом «Центр проектов в сфере образования» в двухмесячный срок в целях совершенствования деятельности Университета и обеспечения качества образования с привлечением зарубежных экспертов создать в Университете **Центр трансформации.**

Возложить на Центр трансформации ответственность по вопросам:

приведения образовательных программ Университета в соответствие с **международными образовательными стандартами;**

разработки и организации реализации мер по включению Университета в **рейтинг самых престижных высших образовательных организаций** мира;

международной аккредитации образовательных программ Университета, а также достижения признания дипломов Университета за рубежом;

налаживания деятельности **Офис-регистратора** путем оптимизации штатных единиц учебно-методического отдела и деканатов Университета в целях повышения эффективности предоставления образовательных услуг;

полной цифровизации образовательной, исследовательской и информационно-библиотечной деятельности, а также процессов управления в Университете.

7. Хокимияту Навойской области: обеспечить организацию прохождения квалификационной практики студентов Университета на крупных предприятиях и в организациях, расположенных в регионе;

оказывать содействие в установлении сотрудничества кафедр специальности Университета с профильными отечественными и зарубежными предприятиями;

наладить финансирование стартап-проектов студентов и молодых исследователей высших образовательных организаций региона за счет средств местного бюджета. При этом в качестве основного направления определить социально-экономическое развитие региона, обеспечение занятости молодежи и производство импортозамещающей продукции.

В политехникуме № 2 имеются 41 аудитория и лаборатория, актовый и спортивный залы на 350 мест, общежитие на 100 мест и столовая. Обучение ведется в дневной, заочной, вечерней и дуальной формах для выпускников школ и граждан разного возраста.

В подготовке специалистов важную роль играют крупные промышленные предприятия области. Например, Навойский горно-металлургический комбинат целенаправленно готовит сварщиков и токарей, акционерное общество «Навоазот» - химиков-лаборантов, а Навойская тепловая электростанция - электромонтажников. Для этого промышленные предприятия открыли свои отделения в техникуме. Ученики одновременно осваивают профессию и получают заработную плату за выполненную работу.

Совместно с махаллями в учебный процесс вовлекаются безработные граждане, лица с недостаточной квалификацией и женщины, желающие трудиться. Те, кто хорошо осваивает профессию, принимаются на работу на эти предприятия.

Президент также пообщался с женщинами, обучающимися в техникуме.

- Рад видеть, что у вас есть уверенность и стремление. Овладейте профессией и найдите свое место в жизни. Мы поддержим вас, чтобы вы нашли счастье в труде, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Кроме того, совместно с текстильными предприятиями Mengi Textile Group и Navbahor Qorajon организованы дуальные и краткосрочные учебные курсы. После получения необходимых навыков женщины принимаются на работу в швейные цеха.

В столярной мастерской ученики изготавливают востребованные в области двери, столы и стулья. Они работают и учатся одновременно, помогая своим семьям.

Также для лиц с ограниченными возможностями организованы учебные курсы по изготовлению национальных ремесленных изделий. Здесь же управлением по развитию ветеринарии и животноводства созданы учебные центры для повышения квалификации специалистов.

Следует отметить, что между образовательными учреждениями Навойской области и 51 предприятием подписаны соглашения о сотрудничестве. С начала года обучение прошли более тысячи безработных граждан.

Визит Президента Шавката Мирзиёева в Навойскую область продолжается.

З. Жонибеков.
И. Аввалбоев.
А. Бурьев.
Корреспонденты УзА.

Указ

Президента Республики Узбекистан

О НАГРАЖДЕНИИ ГРУППЫ ПЕРЕДОВИКОВ ПРОИЗВОДСТВА В СВЯЗИ С 75-ЛЕТИЕМ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «АЛМАЛЫКСКИЙ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ»

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Дергунова Александра Васильевича - старшего мастера эксплуатационного участка Управления электрических сетей акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Сентова Османа Аблаевича - начальника электролитного цеха Цинкового завода акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Соломко Наталью Григорьевну - инженера-технолога по обогащению полиметаллических руд технического отдела акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Урункулова Абдикула Абдисаматовича - машиниста бульдозера Управления технологического транспорта акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Хужамуратова Ботира Равшановича - директора рудоуправления «Хандиза» акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

медалью «Шухрат»

Айнакулову Шоиру Абдусматовну - машиниста топливощадящих котлотурбинного цеха Теплоэлектростанции акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Алдиярова Хайруллу Маматалиевича - машиниста экскаватора центрального карьера рудоуправления «Кальмакир» акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Арсланова Абдунаби Курбановича - водителя автомашины «БелАЗ» Управления технологического транспорта акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Аскарлова Бахрома Мусурмановича - начальника цеха аффинажа золота и серебра Медеплавильного завода акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Атабаева Нурали Холжумановича - машиниста-инструктора локомотивной бригады Управления промышленного железнодорож-

ного транспорта акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Ахунова Наиля Рафисовича - начальника отдела технического обслуживания Управления автоматизации производства акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Бекбугаеву Наргизу Нургалиевну - ведущего инженера отдела по науке и инновациям акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Боймирзаева Муминжона Ермухаматовича - проходчика шахты «Гузаксай» Чадакского рудоуправления акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Ишанходжаева Зокирхужу Каримджановича - директора Дирекции по строительству горно-рудного транспортного комплекса и объектов инфраструктуры акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Кодирова Лазиза Эргашевича - заместителя главного инженера Дирекции строительства объектов металлургического комплекса акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Косимова Зохида Гофуровича - начальника цеха сбора отходов Медной обогатительной фабрики акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Полвонова Муроджона Абдумансуровича - проходчика подземного участка рудника «Каульды» акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Саматова Абдумажита Эргашевича - начальника участка химической защиты Центрального ремонтно-механического завода акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Тангирову Шарифу Гуламовну - контролера продукции цветной металлургии Службы технического контроля акционерного общества «Алмалыкский горно-металлургический комбинат»

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
31 октября 2024 года.



Экспертное мнение



ВЕНЧУРНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ШАГ В РАЗВИТИИ ИННОВАЦИЙ

Когда предприниматель начинает дело в понятной, традиционной, хорошо предсказуемой отрасли, он может взять в банке заем при условии, что предоставит хороший бизнес-план и залог. Венчурные деньги, которые приходят в команду технических специалистов, - совсем иное. Такое финансирование - это средства, которые инвестор выделяет на приобретение высокорисковых активов - долей в таких предприятиях, про которые неизвестно: взлетят они, принесут прибыль, или окажутся к этому неспособными.

Накануне в Узбекистане произошло историческое событие: подписан документ, регулирующий данное направление.

В определенные периоды истории технологий такие взлеты бывают настолько масштабными, что создают своего рода прецеденты. Например, чтобы запустить популярнейший всемирный интернет-аукцион eBay (первоначально предназначался для коллекционеров), позволяющий кому угодно найти и купить что угодно, а после и куда угодно доставить, надо было лишь придумать и написать для него программную оболочку. Однако инвестиционная компания, профинансировавшая это, он принес тысячекратную прибыль: такими оказались его востребованность и потенциал к росту.

Яркие коммерческие успехи не просто редки. Интригу создает прежде всего то, что их очень трудно предсказать. Прогнозировать наверняка поведение отрасли, которой еще нет, практически невозможно.

С другой стороны, очевидно, что карта рынка перекаривается не случайным образом, и взлеты стартапов подготовлены целым рядом экономических, технологических и человеческих обстоятельств: накоплена большая статистика как успехов, так и неудач. И экономические специалисты стремятся систематизировать факторы успеха, чтобы дать какие-то ориентиры инвесторам (на кого ставить) и командам IT-новаторов (какими быть, чтобы на тебя поставили).

Для Узбекистана, вступающего в этот процесс, правила, по которым технический специалист начинает работать на себя и конвертировать свой ум и способности в личную прибыль, - область исторически достаточно новая, но во многом наше государство уже успело выбиться в число лидеров, завоевав статус IT-хаба региона.

Так, Президент республики 14 октября этого года подписал постановление «О мерах по дальнейшему развитию экосистемы стартап-проектов и венчурного финансирования». Необходимо подчеркнуть, что аналогов данного нормативно-правового акта в странах Центральной Азии нет.

Что значит это решение для стартапов? В первую очередь в вузах начнется развитие соответствующей экосистемы посредством открытия инновационных центров, которые будут оснащены современной техникой и инвентарем. Там станут реализовываться программы инкубации и акселерации для студентов, а также осуществляться поддержка разных проектов.

Кроме того, стартапы будут тесно взаимодействовать с министерствами и ведомствами в рамках программы развития межведомственных и ведомственных информационных систем, программных продуктов и перспективных инициатив для развития ИКТ в сфере цифровой экономики.

Так, будут сформированы проблемные области по деятельности министерств и ведомств в сфере цифровой экономики, а значит, организованы конкурсы и хакатоны для выявления перспективных идей и направлений, создан перечень перспективных стартап-проектов.

Теперь можно будет взаимодействовать с министерствами строительства и жилищно-коммунального хозяйства, энергетики, сельского хозяйства, транспорта, здравоохранения, дошкольного и школьного образования, с государственными комитетами по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру, а также с Центральным банком.

Постановление позволит получить и использовать ресурсы, предложенные государством, и выйти стартап-экосистеме в республике на новый уровень развития. Документом одобрена реализация Программы цифровых стартапов юрлиц - резидентов Республики Узбекистан, отвечающих следующим требованиям:

- продолжительность деятельности от шести месяцев до семи лет;
- совокупный доход в календарном году не более 10 миллиардов сумов;
- наличие документов, подтверждающих успешное окончание программ инкубации или акселерации;
- наличие бизнес-модели на основе цифровых технологий с потенциалом ускоренного развития и выхода на зарубежные рынки;

- наличие регистрации на платформе экосистемы стартап-проектов.

В программу включаются венчурные фонды и частные инвесторы, а также субъекты предпринимательства, оказывающие услуги по организации программ инкубации и акселерации для стартап-проектов.

Важно понимать, что венчурная индустрия возникает там, где возможны мультипликаторы больше десяти, то есть где на вложенный сум потенциально можно получить существенную отдачу. Норма прибыли, превышающая вложения в десятки, а то и в сотни раз, бывает только в высокорисковых отраслях. В обычном бизнесе (в розничной торговле или производстве) в мире она редко превышает пять-десять процентов.

Инвестиции без финансовых гарантий небезопасны. Если же есть шанс при благоприятном стечении обстоятельств получить за эти пять миллионов сумов пятьсот, то при определенных условиях инвесторы начинают рисковать.

Поэтому в целях финансирования стартап-проектов в сфере цифровых технологий создается Венчурный фонд при IT-парке в форме ООО с уставным фондом в размере, равном эквиваленту 10 млн долларов за счет средств, выделяемых на программу. При этом на участников распространяется целый ряд механизмов поддержки:

- выделение инвестиционных средств на стартап-проекты; привлекать инвестиции зарубежных венчурных фондов;
- компенсация расходов, связанных с участием в ведущих международных программах акселерации, осуществляемых в течение более пяти лет и привлечших инвестиции в размере не менее 100 млн долларов;
- выделение венчурным фондом при IT-парке заемных средств на стартап-проекты без залогового обеспечения в размере до 300 млн сумов по ставке, превышающей основную ставку Центрального банка на четыре процентных пункта;
- применение практики предоставления IT-Visa также к учредителям (участникам) и специалистам стартап-проектов.

Хотелось бы отметить и следующее: многие соотечественники в последнее время почему-то считают, что прибыльность возможна только в сфере сетевых и компьютерных технологий. Необязательно. Первый венчурный фонд появился в начале XX века, когда IT-индустрии еще не было. Исторически первой венчурной отраслью была фармацевтика. Там необходимо очень долго вкладываться в лабораторные исследования в надежде на эффективное лекарство, которое можно будет продавать за большие деньги. Это направление по-прежнему достаточно привлекательно для венчурного капитала, как и генные и биотехнологии, квантовый компьютер и все прорывные индустрии. Ведущая отрасль, куда сегодня направляет венчурный инвестор, конечно, информационные технологии.

Главное в этом деле - возможность взрывного роста. Точнее, сочетание ряда обстоятельств, которые делают его возможным: требует минимального производства, лучше всего виртуального, для которого не нужны производственные площади.

Возникает вопрос: на что ориентироваться инвестору, если нет залога, гарантии? Ведь все может пойти не по плану.

Исполнитель не создает продукта или создаст, но не тот или не в срок. Когда продукт уже есть и на него существует какой-то спрос, тогда предсказываем его успешность. А вот прогнозировать лучшую перспективу для Google или Instagram в свое время было практически невозможно.

Идея возникает постоянно. Большинство из них не стоит ничего еще и потому, что они не базируются ни на предыдущем опыте разработчика, ни на реальных потребностях пользователя. Выжить могут только проекты, основанные на глубоком профессиональном понимании, которое в свою очередь зиждется на глубоком осознании той или иной человеческой проблематики.

Создатель Facebook (соцсети, ныне превратившейся в крупнейший медиаконгломерат Meta) Марк Цукерберг, будучи студентом, имел соответствующую потребность. Он хорошо понимал задачу, а также ограничения реального мира, препятствующие ее решению. Придумал

публиковать статусы на «стене». В результате в какое-то время его сайт стал кардинально отличаться от десятков других, которые были всем хороши, но не позволяли пользователям искать себе компанию по этим важнейшим в ситуации признакам.

Невозможно сесть и просто так что-то придумать. Надо долго, годами, наблюдать за людьми. Желательно быть внутри наблюдаемой ситуации, сознавать, что в этом не очень хорошо и что можно улучшить. Не может быть стартапа, который не совершенствует каких-то реальных обстоятельств жизни общества.

Есть несколько факторов, важных для успешного начинания. Хорошая идея, бизнес-модель, команда, способная воплотить идею; адекватная модель продвижения и структура финансирования; понимание, откуда возьмется пользователь нового продукта. Это только навскидку. На самом деле список можно продолжать. Слишком велика в мире конкуренция. Если ключевых факторов семь, а на высоте только шесть, продукт не станет успешным.

Еще пример. Прекрасный проект с недостаточной обширной целевой аудиторией: продукт интересен, скажем, только левшам, а их недостаточно для взрывного роста спроса. Это не значит, что такой проект нежизнеспособен. Просто он не привлечет нужного объема инвестиций.

Со многим в нашей стране помогает IT Park: создает современную рабочую среду мирового класса для развития инноваций и конкурентоспособных продуктов, а также услуг в области ИТ, их продвижения как на внутреннем, так и на мировом рынке. Обеспечивает инновационную культуру и предпринимательскую атмосферу для молодежи в Узбекистане.

Замысел его - в обеспечении благоприятной среды с необходимой поддержкой и средствами для обучения стартап-проектам, их продвижения и развития в сфере ИКТ от идеи до приобретения статуса успешного предпринимателя. Это позволит совершенствовать экосистему для развития и поддержки инноваций с помощью IT-предпринимательства по всему Узбекистану, что благодаря успешным проектам приводит к созданию рабочих мест и повышению благосостояния всей республики.

Кстати, стоит подчеркнуть, что недавно для специалистов, сотрудничающих с Технологическим парком программных продуктов и информационных технологий, открылся целый ряд новых возможностей. Это произошло благодаря Указу Президента «О дополнительных мерах по поддержке предприятий, занимающихся экспортной деятельностью в сфере цифровизации» от 14 октября 2024-го.

Согласно документу, резидентам IT-парка разрешается оказание услуг по следующим дополнительным видам деятельности:

- обучение наряду с английским языком также другим иностранным языкам в объеме, превышающем 40 процентов годового совокупного дохода по данной услуге;
- осуществление образовательной деятельности по направлению аутсорсинга бизнес-процессов в объеме, не превышающем 40 процентов годового совокупного дохода по данной услуге;
- осуществление экспорта услуг аутсорсинга процессов знаний (Knowledge Process Outsourcing) в иностранные государства посредством сети Интернет.

До 1 января 2028 года будет реализована Программа поддержки самозанятых лиц в сфере цифровых технологий. Ее участниками будет присвоен статус резидента IT-парка, и исходя из объема оказанных ими соответствующих услуг покрыта часть расходов на доступ к услугам современных офисов, коворкинг-центров, спортивных комплексов, медицинским и образовательным услугам либо предоставлены скидки по ним на основе программ сотрудничества. Также создаются возможности бесплатного доступа к площадкам создаваемых в регионах «IT-городков», предоставляются правовые консультативные услуги.

В стране создаются условия для получения на льготных условиях образования на престижных международных платформах с целью развития профессиональных навыков. На постоянной основе проводятся встречи, форумы и другие мероприятия в целях обмена опытом, развития социальных и бизнес-контактов. В становлении продвинутого делового человека помогают и программы инкубации и акселерации, государственные и частные венчурные фонды, IT-Академия международного стандарта, а также юридическая, бухгалтерская и маркетинговая поддержка.

В нынешних условиях ставится задача думать, творить, создавать. А с оформлением идеи, ее претворением в жизнь в нашей стране всегда помогут, что особенно ценно.

Руфина Исмаилова.
Начальник отдела регистрации резидентов IT Park.

Курсом реформ

КАК СОВЕРШЕНСТВУЮТСЯ ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ В СФЕРЕ ЗАНЯТОСТИ

В нашей стране ведется системная работа по обеспечению занятости населения, социальной защите малообеспеченных и безработных граждан, созданию рабочих мест за счет развития отраслей экономики и предпринимательства. В последние годы принято пять законов, обновленный Трудовой кодекс, более 30 указов и постановлений Президента страны, направленных на укрепление правовой базы, реформирование сферы занятости и коренного улучшения отрасли.



В Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса», утвержденной соответствующим указом Президента нашей страны от 21 февраля 2024-го, определен ряд задач по обеспечению занятости населения. На этой основе ведется системная работа по эффективному исполнению положений постановления главы государства «О Программе создания новых рабочих мест и содействия занятости населения на 2024 год» от 9 января 2024-го. В частности, в целях мониторинга вакансий, открытых в рамках программы занятости, и работающих граждан в режиме онлайн запущена электронная платформа ish.mehnat.uz, интегрированная в электронную базу данных профильных министерств и ведомств.

Благодаря платформе в первом полугодии 2024-го получили постоянную, сезонную и временную работу 2,9 млн человек. Приняты 27 сентября 2024 года Закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О занятости населения» стало еще одним важным шагом в улучшении отношений в сфере труда.

По данным Министерства занятости и сокращения бедности Республики Узбекистан, в первой половине текущего года 113 тысяч безработных прошли курсы обучения профессиональным и предпринимательским навыкам с целью их трудоустройства. Увеличивается число людей, изучающих иностранные языки. В зарубежные страны на работу легально, безопасно и организованно отправлено 64 тысячи человек.

На основе опыта Сайхунбадского, Уйчиноского, Гиждуванского и Зарбдарского районов в регионах работает экономический комплекс. В результате более четырех тысяч махаллей специализируются на промышленности и сельском хозяйстве, где заняты 1,6 млн человек. На основе этого опыта до конца года планируется трудоустроить 2 миллиона 416 тысяч человек. Совершенствование законодательной базы в сфере занятости населения создает основу для дальнейшей расширения объемов работ в сфере. Согласно этому закону, в рамках административной реформы изменено наименование органов исполнительной власти (министерств и ведомств), а компетенционным государственным органом в этой сфере определено Министерство занятости и сокращения бедности Республики Узбекистан.

Кроме того, в целях обеспечения открытости и прозрачности установлены условия направления работодателем информации о наличии вакансий в электронной форме, критерии массового увольнения работников, условия предоставления дополнительных гарантий материального обеспечения при прекращении трудового договора по особым основаниям.

- В этом законе четко определены критерии массового увольнения работ-

ников, и данная норма согласована с Трудовым кодексом в новой редакции, что послужит усилению социальной защиты работников, - поясняет заместитель председателя Комитета по вопросам бюджета и экономических реформ Олий Мажлиса Руз Кобул Турсунов. - Вместе с тем определены финансовые источники субсидий, предоставляемых в целях стимулирования занятости населения и привлечения к предпринимательству, указаны основания отказа в предоставлении кредита.

Упрощается процедура регистрации лиц, ищущих работу. Установлено также, что стаж, образование (при наличии), заработная плата и другие данные лиц, ищущих работу, запрашиваются местным органом труда независимо от ответственных государственных органов и организаций, в том числе через межведомственную интеграционную платформу системы «Цифровое правительство». Отменяется требование предоставления оригинала или копии документа об образовании, справки с места работы с указанием заработной платы (дохода, денежного обеспечения) за последние 12 месяцев.

Порядок трудоустройства лиц, ищущих работу, на основании соответствующих направлений и заявлений согласован с требованиями Закона «О государственной гражданской службе». Кроме того, установлены дополнительные гарантии материального обеспечения в случае расторжения трудового договора на особых основаниях. Согласно данному документу, в случае расторжения трудового договора работникам гарантируется среднесуточная заработная плата в период поиска работы с учетом выходного пособия, но не более двух месяцев.

В законе обозначены условия определения размера пособия по безработице лицам, лишенным работы и заработной платы (трудового дохода), усовершенствован порядок прекращения и приостановления выплаты пособия по безработице. Вместе с тем определены основы заключения трудового договора с лицами, привлекаемыми к оплачиваемым общественным работам, на срок до 11 месяцев, условия выплаты стипендий безработным. Усовершенствованы направления использования средств Государственного фонда содействия занятости.

Подобные изменения, внесенные в национальное законодательство, призваны повысить эффективность оказания услуг по трудоустройству населения, упростить процесс предоставления работодателями вакансий местным органам труда, а также устранить проблемы в сфере оказания услуг по трудоустройству.

Главное - открытая и прозрачная система укрепляет доверие общества к государственным органам.

Бахор Хидирова.

За строкой постановления

Во исполнение постановления главы государства «О мерах по строительству современных сервисных и туристских объектов в горно-рекреационных зонах Кашкадарьинской области» от 28 ноября 2023 года в оазисе проводятся соответствующие работы. В результате увеличивается число посетителей, желающих увидеть природу, исторические памятники, уникальное культурное наследие региона.



2024-го этот показатель увеличился до 80 миллионов.

Провозглашение в этом году Организацией экономического сотрудничества и развития города Шахрисабза столицей туризма способствовало повышению туристского потенциала Кашкадарьинской области и

привело к увеличению количества посетителей. А селу Мирки Шахрисабзского района присвоили статус «туристического села». Здесь полным ходом идет работа по созданию необходимых возможностей для туристов и налаживанию услуг в высокогорных туристических центрах.

Недавно в центре Шахрисабза состоялось еще одно престижное мероприятие. Впервые на площади комплекса «Ак-сарой» прошел первый международный фестиваль воздушных шаров под девизом «Мусаффо осмон» («Чистое

небо»). В мероприятии приняли участие, помимо отечественных, представители Международной федерации аэронавтики, зарубежные гости.

- До этого совершила полеты на воздушном шаре в 117 странах. Давно мечтала о небе Узбекистана, - поделился пилот из Германии Элли Данингтон, представитель Международной федерации аэронавтики. - Жители солнечной республики добрые, гостеприимные. Благодарна узбекскому народу за это. Буду рассказывать гражданам других государств о бесподобной красоте природной красоты вашего края, об исторических памятниках, искренних людях.

В рамках фестиваля участники ознакомились с неповторимой природой, традициями и национальными ремеслами нашей Родины, а также с национальными песнями и танцами фольклорных коллективов.

- Полеты на воздушных шарах осуществляются во многих зарубежных странах, - говорит руководитель Федерации аэронавтики Узбекистана Тохир Солиев. - Это в том числе служит развитию туризма. Стараемся запустить подобные проекты во всех регионах республики. Кроме того, планируем создать школу по данному направлению.

Участники мероприятия приняли участие и в Международном фестивале граната, состоявшемся в тот же день.

- Особое впечатление на гостей произвело то, что два фестиваля проходили одновременно. Помимо ознакомления с уникальной природой оазиса, они получили представление и о наших сладких фруктах, - сказал заместитель хокима Кашкадарьинской области Алишер Закиров.

В следующий раз местом проведения международного фестиваля воздушных шаров станет город Хива. По словам организаторов, мероприятие, стартовавшее в Кеше, планируется завершить в Хорезме.

Ақбар Рахмонов.

Актуально

ОСНОВНЫЕ ПРАВА ПОТРЕБИТЕЛЕЙ: КАК ЭФФЕКТИВНО ИХ РЕАЛИЗОВАТЬ

Люди имеют право на качественные товары и услуги, а также на защиту от мошенничества и недобросовестной рекламы. Сегодня эта сфера находится под государственным контролем.

НЕМНОГО ИСТОРИИ

Иски защиты прав потребителей уходят в историю США. Первый зафиксированный протест потребителей состоялся в 1775 году в штате Массачусетс против продавцов испорченной еды, которых приговорили к наказанию. Со временем государство начало уделять больше внимания проблемам потребителей и формулировать законодательную базу для их защиты.

Знаковым событием в истории стало выступление президента США Джона Кеннеди в 1961 году, когда он призвал признать за потребителями четыре ключевых права:

- право на безопасные товары и услуги не только по отношению к здоровью покупателя, но и к его финансам;
 - право на выбор товаров: никто не вправе навязывать потребителю товар определенного изготовителя;
 - право на предоставление информации, необходимой для оценки товара или услуги;
 - право быть услышанным: потребитель должен иметь возможность проинформировать общество о нарушении его прав конкретным продавцом или производителем, а также обратиться к государственным или общественным институтам за помощью.
- Он также отметил, что потребители представляют самую крупную экономическую группу, которая одновременно оказывает влияние на почти все государственные и частные экономические решения. Когда потребителям предлагают товары низкого качества, устанавливают необоснованно высокие цены, предоставляют небезопасные или неэффективные лекарства, либо лишают возможности выбора из-за недостатка информации, это ведет к нерациональному расходованию их средств, угрозе здоровью и безопасности, а также наносит ущерб государственным интересам.

Значимую роль в деле защиты прав потребителей играют общественные объединения потребителей. Международная организация союзов потребителей была образована в 1960 году небольшой группой потребительских организаций, целью которых было объединение союзов потребителей всего мира. В 1995-м организация была переименована в Consumers International. Главное ее управление, насчитывающее более 250 потребительских организаций из 115 стран, находится в Лондоне (Великобритания).

Правовое регулирование отношений с участием потребителей направлено не только на установление механизма их возникновения и реализации в рамках гражданских правоотношений, определенных нормами законодательства, но и на устранение последствий нарушенных прав.

Восстановление нарушенных прав осуществляется также с использованием норм других отраслей законодательства. Статьи гражданского права занимают ключевую позицию в регулировании таких отношений, поскольку возникают между равноправными субъектами - потребителем и его контрагентом (производителем, исполнителем, продавцом) - и имеют гражданско-правовой характер.

Национальное законодательство в сфере защиты прав потребителей играет основополагающую роль в обеспечении их прав в конкретной стране. Включает нормы и правила, регулирующие отношения между продавцом и покупателем, а также устанавливает процедуры и механизмы для реализации и защиты прав потребителей.

Молодежь нового времени

Все говорили, что девушкам трудно учиться вдали от дома. Однако Лобар Зоирова, привыкшая все начинать доводить до конца, быстро освоилась и вскоре заняла свое место среди активных студентов вуза. При этом старалась прилежно учиться, чтобы стать хорошим специалистом.

Многие, обучаясь за рубежом, сталкиваются с трудностями, в том числе финансовыми. И Лобар также вынуждена была найти работу: устроилась на одно из крупных предприятий переводчицей. В 2023-м получила степень бакалавра корейского языка и литературы. В том же году ее назначили руководителем Союза узбекских женщин при посольстве нашей страны в Южной Корее.

Примерно четыре месяца назад состоялся онлайн-диалог между жителями Кашкадарьинской области и молодежью, работающей и обучающейся за рубежом. В ходе виртуальной встречи молодым соотечественникам представили возможность поделиться мнениями, предложениями, рассказать об успехах в науке и образовании, о разработанных ими проектах. Вместе с тем было отмечено, что практические действия по решению ряда имеющихся проблем уже ведутся.

Тогда с доброй инициативой выступила и Лобар Зоирова. Девушка проинформировала о том, что компания KDL, где она работает исследователем и переводчиком, хочет вложить немалые средства в Кашкадарьинскую область. Предложение одобрено в областном хокимияте, и руководи-



ДОСТОЙНЫЙ ПРИМЕР НАШЕЙ СООТЕЧЕСТВЕННИЦЫ

Еще во время учебы в колледже у Лобар Зоировой возникло стремление изучать иностранные языки, в частности английский и корейский. Окончив с отличием Каршинский колледж информационных технологий, девушка без колебаний подала документы в один из университетов Южной Кореи. Мечта отличницы сбылась: поступила в Университет Сонгюнгван.

дитель компании был приглашен в регион для переговоров.

- Компания в основном занимается вопросами инвестиций, импорта, экспорта, строительства «умных» теплиц и выращивания сельхозпродукции, - рассказывает Л. Зоирова. - В настоящее время инвестируется в Узбекистан. Ряд проектов реализуется в Хорезме и Каракалпакстане. Я же подала идею о внедрении инвестиций в Кашкадарью, что и заинтересовало руководство KDL. Недавно делегация компании побывала в нашей области, провела деловые переговоры, согласно которым в регион поступят большие инвестиции.

По имеющимся сведениям, в перспективе южнокорейская компания KDL построит в Кашкадарье зеленые, то есть «умные» теплицы, работающие на возобновляемых источниках энергии. Выращенная в них продукция отличается высоким качеством и будет экспортироваться на европейские рынки.

- Первоначально у нас было иное представление об Узбекистане, - делится с представителями СМИ руководитель компании KDL Ким Же Ёнг. - Я и раньше приезжал сюда с намерением вложить инвестиции. Однако не нашел никаких возможностей и поддержки государства. Спустя

несколько лет узнаем, что благодаря мудрой политике Президента Шавката Мирзиёева для зарубежных инвесторов созданы благоприятные условия для ведения бизнеса и реализации больших проектов. Сегодня мы в курсе происходящих в стране изменений. Например, в визовой системе, налоговых льготах и не только. Для нас, инвесторов, это немаловажно. Кроме того, хорошо развит логистика. Это тоже важный аспект. Есть большая разница между сегодняшним Узбекистаном и страной семилетней давности: рынок республики развивается



В современном мире, где предложение товаров и услуг огромно, важно обеспечить уверенность потребителей в качестве и безопасности того или иного продукта. Защита прав потребителей - неотъемлемая составляющая любого общества, гарантирующая взаимность и справедливость взаимодействия покупателя и продавца.

ОБРАТИМСЯ К ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ БАЗЕ

В условиях активного развития рыночных отношений и роста потребительской активности в Узбекистане важной задачей государства стало создание правовых механизмов, обеспечивающих защиту прав граждан как потребителей. В 1996 году был принят Закон Республики Узбекистан «О защите прав потребителей», который с тех пор неоднократно пересматривался и дополнялся с учетом меняющихся условий и потребностей общества. Этот документ является одним из ключевых нормативных актов, обеспечивающих гражданам защиту их прав в отношениях с производителями и поставщиками товаров и услуг.

Согласно статье 4, потребители имеют право на получение достоверной и полной информации о товаре (работе, услуге), а также изготовителе (исполнителе, продавце); свободный выбор и надлежащее качество товара (работы, услуги); безопасность товара (работы, услуги); возмещение в полном объеме материальных убытков, морального вреда, причиненных товаром (работой, услугой) с недостатками, опасными для жизни, здоровья и имущества, а также неправомерным действием (бездействием) изготовителя (исполнителя, продавца); обращение в суд, другие уполномоченные государственные органы за защитой нарушенных прав или охраняемых законом интересов; создание общественных объединений потребителей.

Для отдельных групп потребителей, отнесенных к категориям нуждающихся в социальной защите, законодательством могут устанавливаться льготы и преимущества в сфере торговли, бытового и иных видов обслуживания.

В статье 1 закона даны толкования к некоторым понятиям, а именно:

- потребитель - гражданин (физическое лицо), приобретающий, заказывающий либо имеющий намерение приобрести или заказать товар или работу, услугу в целях личного потребления или иных целей, не связанных с извлечением прибыли;
- изготовитель - предприятие, организация, учреждение или индивидуальный предприниматель, производящие товар для реализации потребителем;
- исполнитель - предприятие, организация, учреждение или индивидуальный предприниматель, выполняющие работы или оказывающие услуги потребителю по договору в бытовой, жилищно-коммунальной, ремонтно-строительной, транспортной и других сферах обслуживания;
- продавец - предприятие, организация, учреждение или индивидуальный предприниматель,

реализующие товар потребителю по договору купли-продажи;

● товар - продукт деятельности изготовителя, предназначенный для продажи потребителю.

Статья 65 Конституции Республики Узбекистан гласит: «Основу экономики Узбекистана, направленной на повышение благосостояния граждан, составляет собственность в ее различных формах. Государство создает условия для развития рыночных отношений и добросовестной конкуренции, гарантирует свободу экономической деятельности, предпринимательства и труда с учетом приоритетности прав потребителей».

Согласно статье 427 Гражданского кодекса РУз, «Продавец обязан предоставить покупателю необходимую и достоверную информацию о товаре, предлагаемом к продаже, соответствующую установленным законодательством или обычно предъявляемым в розничной торговле требованиям к содержанию и способам предоставления такой информации. Покупатель вправе до заключения договора розничной купли-продажи осмотреть товар, потребовать проведения в его присутствии проверки свойств или демонстрации использования товара, если это не исключено ввиду характера товара и не противоречит правилам, принятым в розничной торговле...»

Согласно Указу Президента «О мерах по коренному совершенствованию правовой и институциональной системы защиты прав потребителей» от 11 сентября 2019-го, в республике образовано Агентство по защите прав потребителей при Антимонопольном комитете РУз, разработаны механизмы взаимодействия с негосударственными некоммерческими организациями по сотрудничеству в целях выявления нарушений прав потребителей, независимой экспертизы товаров (работ и услуг).

В рамках реализации Указа главы государства «О мерах по реализации административных реформ Нового Узбекистана» от 21 декабря 2022 года на базе Антимонопольного комитета образован Комитет по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан.

ПРОБЛЕМЫ, С КОТОРЫМИ СТАЛКИВАЮТСЯ ПОТРЕБИТЕЛИ

В период с января по сентябрь 2024 года в Комитет по развитию конкуренции и защите прав потребителей поступило 20 872 обращения, которые охватывают следующие направления: жилищно-коммунальные и транспортные услуги - 7634 (36,6 процента); торговля и общественное питание - 7697 (36,9); связь, финансы и социальные услуги - 4886 (23,4); вопросы, связанные с рекламой, - 655 (3,1).

В результате рассмотрения данных обращений и проведенных исследований защищены права 8,9 миллиона потребителей, а в их пользу осуществлен перерасчет средств в размере 113 миллиардов сумов.

Кроме того, за прошедший период текущего года в комитет поступило около 250 обращений касательно нарушений санитарно-гигиенических требований при оказании услуг в пунктах общественного питания (ресторанах, кафе, столовых и буфетах), а также повышения цен и отсутствия меню на национальном языке.

Совместно с Федерацией обществ защиты прав потребителей Узбекистана проведено выборочное изучение около 700 предприятий общественного питания, действующих в республике.

Как показали результаты, некоторые субъекты общественного питания при оказании услуг не предоставляли точную и понятную информацию о времени приготовления блюд, об их цене и условиях оплаты. Кроме того, в меню не указывался объем готового блюда, выявлены проблемы с приготовлением еды вдоль дорог при несоответствующих санитарным нормам условиях, а также связанные с доставкой, транспортировкой и хранением готовой пищи.

В 524 из 700 изученных заведений общественного питания отсутствовало меню на государственном языке, в 480 не был указан режим работы, в 449 не имелись прайс-листы, в 429 - отсутствуют парковочные места, а в 519 - запасные выходы при чрезвычайных ситуациях.

КАК ЗАЩИТИТЬ СВОИ ПРАВА

1. Подача претензии продавцу.

Первый шаг: обратиться непосредственно к продавцу или поставщику услуги с письменной претензией, в которой необходимо указать суть проблемы (например, некачественный товар, неправильное описание или отказ в возврате), приложить чек или договор, подтверждающий покупку, и потребовать возврат денег, обмен товара или предоставление услуг надлежащего качества.

2. Обращение в Комитет по развитию конкуренции и защите прав потребителей.

Если продавец отказывается удовлетворить вашу претензию, обратитесь в комитет, который рассматривает жалобы потребителей и может провести проверку деятельности компании. Можно подать жалобу лично, по почте или через онлайн-платформу.

3. Обращение в суд.

Если предыдущие шаги не принесли результата, есть право подать иск в суд, где можно потребовать возврата денежных средств, компенсации убытков и морального вреда.

4. Общественные организации.

В Узбекистане существуют общественные организации, которые оказывают помощь потребителям в защите их прав. Они могут помочь с составлением претензий, консультациями, а также представлять интересы потребителей в судах и государственных органах. В их функции также входит повышение правовой грамотности населения через просветительскую деятельность.

5. Гарантийные обязательства.

Законодательство Узбекистана обязывает продавцов и производителей соблюдать условия гарантийного обслуживания. Если товар вышел из строя в течение гарантийного срока, потребитель имеет право на бесплатный ремонт, замену или возврат денежных средств. Важно всегда сохранять гарантийные талоны и документы, подтверждающие покупку.

Защита прав потребителей в Узбекистане - вопрос, требующий особого внимания. Таким образом, потребители в Узбекистане могут воспользоваться несколькими механизмами защиты начиная от подачи претензии и заканчивая судебным разбирательством. Важно быть информированным и активным в защите своих интересов.

Мадинабону Шодиева.
Студентка ТПОУ.

Выставка

ФАРМАЦЕВТИКА: СИМБИОЗ НАУКИ И ПРОИЗВОДСТВА



В столице состоялся традиционный Третий международный конгресс и тематическая выставка «Фарма Узбекистан и Центральная Азия». Масштабный форум собрал под одной крышей десятки отечественных и зарубежных компаний, занимающихся разработкой, производством и реализацией медикаментов и медицинских изделий, представителей профильных научных институтов и образовательных учреждений.

Выступая на открытии мероприятия, директор Агентства по развитию фармацевтической отрасли при Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан Абдулла Азизов отметил, что в нашей стране активно реализуются крупные проекты по возведению современных заводов, выпускающих медицинскую продукцию, соответствующую международным стандартам GMP. В настоящее время 52 предприятия соответствуют этим стандартам, что позволяет выпускать конкурентоспособную продукцию высокого качества.

Сегодня фармацевтическая промышленность Узбекистана демонстрирует уверенный рост: только в первой половине нынешнего года объем инвестиций в фармацевтическую отрасль превысил 183 млн долларов. Среди достижений и увеличение экспорта фармацевтической продукции в страны ближнего и дальнего зарубежья. К примеру, за девять месяцев 2024-го более двухсот отечественных предприятий отправили продукцию медицинского назначения в 46 стран на 136 млн долларов. Оправданы немалые вложения и в инновационный научно-производственный фармацевтический кластер Tashkent Pharma Park в Зангиатинском районе. В рамках этого проекта создан Фармацевтический технический университет. Полным ходом идет реализация 18 проектов с общим объемом инвестиций 653 млн долларов. Все это позволит фармацевтической отрасли страны стать одним из лидеров региона Центральной Азии и существенно расширит географию экспорта продукции с высокой добавленной стоимостью.

В ходе форума участники остановились на актуальных темах по разработке более эффективных лекарственных средств от тех или иных заболеваний, применению новых методов лечения. Компании-разработчики предложили усовершенствованные строительные материалы и конструкции для возведения фармацевтических предприятий.

Привезли на форум лучшие образцы продукции, - говорит представитель ООО «Мерк Лайф Сайнс» (Российская Федерация) Татьяна Цехановская. - Наша компания является подразделением известной немецкой фирмы Merck KGaA. Занимаемся производством лабораторного оборудования, химических реагентов, систем очистки воды и другими направлениями. Учитывая стремительный рост фармацевтической отрасли, хотим найти в Узбекистане новых партнеров.

Проведение подобных конгрессов и выставок дает дополнительный импульс развитию фармацевтической промышленности нашей страны и близлежащих государств.

Валерий Сергеев.
Фото Рашида Галиева.

ускоренными темпами. Мы намерены расширяться, продолжать работу по строительству зеленых теплиц в Узбекистане. Если по сей день возводим «умные» теплицы на площади 500 га, то в перспективе показатель достигнет 1000 га. Следующие локации наших проектов - Кашкадарья, Сурхандарья и Самарканд.

По словам Лобар Зоировой, на сегодня завершается процесс оформления соответствующих документов. Корейский инвестор планирует вложить в оазис около 300 млн долларов. Согласно проекту, который будет реализован в 2025 году, «умные»

теплицы с инновационными технологиями построят в пяти районах области. Кроме того, выращенная в них сельскохозяйственная продукция по инициативе компании-инвестора экспортируется на европейские рынки. Если этот проект будет успешно реализован, иностранные партнеры предложат сотрудничество и в других сферах.

- У меня несколько целей, - продолжает Лобар. - Во-первых, хочу здесь окончить магистратуру и докторантуру. Кроме того, намерена вложить свой посильный вклад в привлечение инвестиций в нашу страну. У меня для этого достаточно возможностей. Где бы мы ни находились, готовы служить своей Родине, любимому Узбекистану. Стараюсь через социальные сети всегда быть в курсе всех новостей, преобразований,



происходящих в республике. Во всех сферах реализуются грандиозные реформы, в результате которых улучшается жизнь соотечественников, растет их благосостояние. Корейцы следят за позитивными изменениями в нашей стране. Хотят посмотреть на Узбекистан своими глазами. В такие моменты с большим удовольствием и гордостью рассказываю о прекрасных городах, древних памятниках архитектуры, уникальной природе родного края.

Благодаря создаваемым широким возможностям наши юноши и девушки учатся в разных государствах мира. Набираются опыта в ведущих университетах. Получают высшее образование, стремятся вложить свой вклад в развитие родной страны. Достойным примером может послужить деятельность Лобар Зоировой. Приятно, что ряды таких соотечественников расширяются.

Ақбар Раҳмонов.

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»
УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ
Капцелария: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak»
Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1097. Заказ 3819.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.
Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak»
Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: А. Боровикова
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: Б. Эгамулов
НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.
Принимаем:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.

QR code and ISSN information:
ISSN 2010-4943
7172010696009
Время итота - 01:20
Время подписи - 01:50
123456